

ЧУДЕСА В БИБЛИИ¹

Основная идея Библии - идея отношений Бога и человека. Бог призвал Вселенную от небытия к жизни; Он сотворил все премудро и прекрасно и над всем творением, как царя, поставил человека. Господь зовет человека и мир к освящению, к вечности, к блаженству.

"*Будьте святы, как Я свят*"^{Лев11:45}, - говорит Творец Вселенной. «*Будьте святы*» - человек призван в свое хрупкое существо воспринять сверхчеловеческую силу, энергию, которая его преобразит, освятит.

"*Что есть человек? Не много Ты умалил его пред Ангелами: славою и честью увенчал его; поставил его владыкою над делами рук Твоих*"^{Пс 8:5-6} - творение вручено Богом человеку, чтобы тот привел мир к освящению. Бог увенчал человека славою, сообщил ему Божественное достоинство. Есть в человеке нечто, что выводит его из рамок животного мира, возвышает над творением - это Дух Божий, оживотворивший человека; это образ Божий в человеке.

Сотворенный для блаженной жизни в единстве с Творцом, мир ушел (отпал) от Бога. Через человека повредилось все творение. Мир, который мы видим сегодня, - мир страдающий, болеющий грехом. В потемки греха ввел мирозданье человек, и к свету его вывести должен также человек.

"Бог помогает миру становиться собой, не уничтожая Своего творения, но, на него воздействуя"^{прот. С. Булгаков} Мир открыт для действия Божия. А значит, любое деяние Божие, в принципе, допустимо, возможно любое чудо. Бог хочет спасти мир от греха и смерти, вылечить его, однако, уважая свободу творения, не делает этого насильно. Мир открыт действию Божию: чудо - это не что иное, как помощь Божия людям. Помощь тем, кто в этом нуждается, и кто Бога об этом просит.

Современные библеисты различают несколько типов библейских чудес.

А) ПРИРОДНОЕ (ИЛИ ИНОЕ ЕСТЕСТВЕННОЕ) ЯВЛЕНИЕ, ОСМЫСЛЕННОЕ КАК ЧУДО

Первые 9 казней Египетских являются природными катастрофами. В советское время атеистические авторы пытались доказать, что Библия естественные события выдает за сверхъестественные. Но Библия говорит о другом – о том, что Бог может направлять природные явления в нужное для Него русло, потому что Он - Владыка Вселенной. Не придумывая ничего сверхъестественного, библейский писатель лишь сообщает, что Господь наказывает египтян природными катаклизмами.

О том же говорят и чудеса, происшедшие с еврейским народом во время странствования по пустыне. Однако здесь уже не наказание, а помощь Божия. Господь управляет природными явлениями, чтобы накормить, напоить народ (манна, перепела).

Б) ДЕЙСТВИТЕЛЬНО СВЕРХЪЕСТЕСТВЕННОЕ СОБЫТИЕ - ЧУДО

Однако Бог волен совершать чудеса, не только используя возможности сотворенной Им природы. Бог может сотворить и то, что никак нельзя объяснить исходя из наших научных представлений. Такими чудесами поистине являются **Сотворение мира, Боговоплощение, Воскресение Христово.**

К сверхъестественным чудесам относятся мгновенные исцеления, воскрешения людей, нетленность мощей, мироточение и обновление икон. Типичная черта подобных чудес - невозможность ни человеку, ни миру совершить что-либо подобное.

Сверхъестественное чудо - такое событие, когда Бог силою Своєю препобеждает законы природы.

? Но как может Бог нарушать им же созданные законы природы? (МЕХАНИЗМ ЧУДА)

❖ БОГ В ЧУДЕСАХ НЕ НАРУШАЕТ ЗАКОНЫ МИРОЗДАНИЯ, А ПОБЕЖДАЕТ ИХ ВЫСШЕЙ СИЛОЮ.

Когда садовник не дает дереву криво расти, а перевязывает его, обрезает - растение не гибнет, а становится более красивым и величественным, несмотря на то, что совершаются действия, изменяющие естественный ход событий - человек своим разумом подчиняет себе некоторые процессы, происходящие во Вселенной, направляет их в иное, нужное ему русло или совсем отменяет. То же применимо, только в высшей степени, к Богу - Творцу и Господину всех процессов во Вселенной.

❖ ЧУДЕСА ХРИСТОВЫ - БЛАГОВЕСТИЕ О ПРИШЕДШЕМ В МИР И ИЗМЕНИВШЕМ ЕГО БОГЕ.

"*Всего изумительнее... есть то, что Бог стал человеком. А когда это свершилось, то все последующее и понятно, и естественно*".^{Иоанн Златоуст}

¹ Священник Константин Пархоменко «Чудеса в Библии»

Что знаменуют чудеса Нового Завета? - наступление эры Царства Божия, эры вхождения Бога в мир. Сатана (прежний князь мира) изгоняется вон! Царем и Правителем мира становится Бог. Это Богоправление не навязывается. Бог призывает войти в Его Царство и жить с Ним в общении.

Все действия Христовы, направлены к тому, чтобы подтвердить - Царство Небесное, которое мы можем принять за основу жизни, пришло!

Иоанн Креститель из тюрьмы посылает ко Христу учеников с вопросом: "*Ты ли Тот, Который должен прийти, или ожидать нам другого?*"^{Мф 11:3}. Христос отвечает посланцам Иоанна: "*пойдите, скажите Иоанну, что слышите и видите: слепые прозревают и хромые ходят, прокаженные очищаются и глухие слышат, мертвые воскресают и нищие благовествуют; и блажен, кто не соблазнится о Мне*"^{Мф 11:4-6}.

Глядя на потрясающие дела, "*каких никто другой не делал*"^{Ин 15:24}, окружающие понимали - на землю пришел Сам Бог! **Бог пришел и действует во Иисусе Христе.**

❖ «Блаженны невидевшие и уверовавшие»^{Ин 20:29}

Однако Христос не спешит поражать окружающих эффектным проявлением своего Божественного достоинства. Лишь на краткий миг Он обнаруживал эту сторону своего существа, побуждаемый милосердием. Господь никогда не совершает бессмысленных чудес. Вера, основанная на принуждении могуществом, - не подлинная вера. Сверхъестественное чудо принуждает верить, пугает, покоряет. А Бог хочет, чтобы человек не просто верил в Него и подчинялся Ему, а сам бы захотел верить и любить. Человек должен уверовать в Иисуса как в Мессию не потому, что Он дает здоровье, богатство. Христос не совершает чудес, принуждающих к вере, перед гонителями, врагами... Он совершает чудеса, укрепляющие родившуюся веру. Вера - это то, что делает человека способным увидеть, опознать чудо.

❖ ЧУДО КАК ВОССТАНОВЛЕНИЕ БОГОМ ЗАДУМАННОГО ПОРЯДКА В МИРЕ

Чудо - это *препобедение* законов природы силою Божией.

"Сущность чуда состоит в том, что человеку и природе вокруг него возвращается свобода быть собой, не быть во власти зла, господствующего на земле".^{Митр. Антоний Сурожский}

Мы знаем лишь мир, поврежденный грехом, *непослушный* Богу, *отступивший* от Бога. Быть может, чудо и есть возвращение мира к *послушанию* Богу.

Господь сотворил прекрасный мир, *весьма хороший*^{Быт 1:31}. Человек должен был привести мир к еще более высокому и прекрасному состоянию - к *обожению, освящению*. Но человек ушел от Бога, возжелав строить *свой* мир. Грехопадение человека явилось катастрофой для всего мироздания. "*Проклята земля за тебя*"^{Быт 3:17}. Земля и вся природа оказались выхваченными из рук Божиих цепкой лапой сатаны. Творение *покорилось суете*^{Рим 8:20}, то есть распаду и гибели. В мир вошли грех и смерть.

Человек вошел в тесное общение с богопротивными демоническими силами. Он может пытаться противостоять им, но лишь один из людей - Человек, в котором и человеческое, и Божественное были слиты воедино, Иисус из Назарета, по-настоящему поразил сатану в голову. Своим Воскресением Спаситель нанес змею сокрушительный удар. Сатана пока жив, он конвульсивно бьет хвостом, окончательно он будет побежден в день Второго Пришествия Христова, но все же его дни сочтены. И тварь освобождается из плена греха, рабства *суете*.

Мы не можем сказать, что мир *уже* преобразен, но мир подошел к черте отделяющей *наш* мир от *грядущего*, мир сей от Царства Небесного; мир вступил в новую фазу своего бытия - Мессианскую.

Прежде был один народ Божий - иудейский. Но пророки предсказывали, что когда придет Мессия, границы Божьего народа откроются для всех желающих. Более того, принадлежать к народу Божьему мог лишь физически здоровый человек. И вот Христос своими исцелениями, этими знаками наступления новой эры показывает: время деления людей по признаку чистоты-нечистоты прошли. Все призываются на пир благодати! Всем даруется новая брачная одежда, чистота и святость.

"Многие люди, исцеленные Иисусом, попадали в одну из запрещенных категорий. Это слепые, глухие и немые. Это прокаженные. Это женщина с кровотечением, делавшим нечистой не только ее, но и все, к чему она притрагивалась. Это "*скорченная*" женщина, "*которую сатана 18 лет держал связанной*". Казалось бы, прикасание Иисуса к мертвым и воскрешение их должно было сделать ритуально нечистым Его самого! Но оно возвращало их в израильское общество. Также Его чудеса, совершенные для язычников и самарянина, свидетельствуют о включении в народ Божий тех, кто ранее в него не входил. Эти исцеления не просто приносили людям физическое здоровье и обновленное чувство принадлежности к общине... но и заново делали их членами народа Бога Израилева".^{Н.Т.Райт}



Чудеса исцелений Христа говорят нам о том, что аромат из *того* мира уже доносится до нас. Окончательное исцеление мироздания пока впереди, но начатки этого исцеления, фрагментарные исцеления пораженной сатаной природы совершаются уже сегодня, предвосхищая грядущее полное преобразование мира. В наш мир распахнуто окно из *иного* мира.

Итак, в чудесах совершается восстановление изначального замысла Божьего о мире.

ХРИСТОС - ЦЕЛИТЕЛЬ

ИСЦЕЛЕНИЕ ПРОКАЖЕННОГО Мф 8:1-4; Мк 1:40-45; Лк 5:12-16

Проказа, по вере иудеев, была не просто болезнью, но наказанием Божиим, знаком гнева Господня. "Проказа" (евр. - *нега*) дословно означает удар, язва. Если человек нечестив, *изменяет* Истинному Богу с иными, языческими, богами, то велика вероятность, что он будет поражен проказой. Проказой был поражен Египет Исх 9:10-11.

Пророк Исаия пишет о Мессии: Ис 53:4-5 «Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни; а мы думали, что Он был поражаем, наказуем и уничижен Богом. Но Он изъязвлен был за грехи наши, и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились».¹ Мессия берет на Себя то наказание, которое должны понести евреи за нарушение Заповедей Божиих, и этим спасает от наказания весь народ, и даже все человечество. Проказа - наказание Божие, значит, и освободить от проказы может лишь Бог. И если исцеление происходит, следует непременно показаться священникам и принести жертвы, дабы возблагодарить Господа Лев гл 13-14.

Исцеляя проказу, Христос, *во-первых*, демонстрирует Свое Божественное достоинство: Он силен излечить от проказы, ибо Он - Бог! *Во-вторых*, исполняет приведенное выше пророчество Исаии: "Когда же настал вечер... исцелил всех больных, да сбудется реченное через пророка Исаию, который говорит: Он взял на Себя наши немощи и понес болезни" Мф 8:16-17.



«И вот подошел прокаженный и, кланяясь Ему, сказал: Господи! если хочешь, можешь меня очистить» Мф 8:2.

Прокаженные под угрозой смерти не могли приближаться к здоровым людям, входить в город. Прокаженный считался ритуально нечистым, его появление в городе могло вызвать эпидемию болезни, а могло и навлечь гнев Божий на весь народ. Этот прокаженный нарушает закон.

Однако Спаситель милосерден даже к этому несчастному нарушителю Божиих и человеческих законов; взглянув на него, Он произносит: «Хочу, очистишься!». Исцеляя прокаженного, Спаситель касается больного.

Прикасаться к прокаженному запрещено, такой человек сам становится нечистым. Но Иисус выше запретов о ритуальной чистоте или нечистоте. Он - Бог, поэтому Он может движением руки отменять Священные Библейские заповеди и утверждать новые.

Касаясь больного, Христос этим самым как бы демонстрирует - болезнь излечена, прокаженный здоров! «И он **тотчас** очистился». Тотчас! Иисус - не лекарь, назначающий больному лекарственные процедуры, Он не молитвенник, не ходатай пред Богом, который просит Отца Небесного совершить чудо. Он Сам - Бог! И поэтому Он может коротко обронить: *хочу, очистишься* - и *тотчас* произойдет чудо.

ИСЦЕЛЕНИЕ ДЕСЯТИ ПРОКАЖЕННЫХ Лк17:11-19



В истории исцеления 10-ти прокаженных, рассказанной Лука, мы встречаемся с верой и благодарностью иноверца.

Здесь больные не дерзают приблизиться ко Христу. Они понимают, какая дистанция их, *живых мертвецов*, отделяет от Иисуса, от всех людей. Они издали кричат: «Иисус Наставник! помилуй нас». Греческое *елейсон* (помилуй) можно перевести как *излей милость, благодать* на нас.

Христос откликается: «Пойдите, покажитесь священникам». Именно священник, по закону, должен был подтвердить, что больной здоров, и допустить его к остальным израильтянам Лев 14:3-4. Также нет никакой молитвы, манипуляций: *Пойдите, покажитесь...* Прокаженные иудеи пошли в Иерусалим. Самарянин (сектант, безбожник для иудеев) отправился, видимо, к своему, самарянскому священнику.

Лк17:14 «И когда они шли, очистились» - проказа оставила их, они возродились к жизни. Они поспешили в Храм. Но... лишь самарянин повернул назад и пал перед ногами Спасителя.

Иудеи видят во Христе лишь пророка, учителя. По исцелении они не узнают во Христе Бога, а бегут к своим священникам, в Иерусалимский Храм, чтобы воздать славу Богу, который на Небесах!

¹ В последнем предложении дважды повторяется слово *проказа* (*нега*), переведенное у нас как *язва* и *рана*.

А самарянин - еретик, неверный, он не имеет Истинного Бога, и его жажда по Богу так велика, что он узнает Его, Создателя и Спасителя, во Иисусе.

Узнать Бога во Христе. Узнать и поклониться! Вот основная идея рассказа о чуде.

В Церкви этот отрывок читается на благодарственном молебне. Потому что христиане - зоркие люди. Они видят участие Божие в своей жизни. И узнают Христа, действующего, помогающего, наставляющего. И знают, что Иисус - больше, чем человек, больше, чем пророк, Он - Сын Божий! И готовы благодарить.

ИЗЦЕЛЕНИЕ РАССЛАБЛЕННОГО В КАПЕРНАУМЕ Мф 9:1-8; Мк 2:1-12; Лк 5:17-26



И пришли к Немү с расслабленным, которого несли четверо; и, не имея возможности приблизиться к Немү за многолюдством, раскрыли кровлю дома, где Он находился, и, прокопав ее, спустили постель, на которой лежал расслабленный. Иисус, видя веру их, говорит расслабленному: чадо! прощаются тебе грехи твои. ... Некоторые из книжников помышляли в сердцах своих: что Он так богохульствует? кто может прощать грехи, кроме одного Бога? Иисус, тотчас узнав духом Своим, что они так помышляют в себе, сказал им: ... Что легче? сказать ли расслабленному: прощаются тебе грехи? или сказать: встань, возьми свою постель и ходи? Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи, — говорит расслабленному: тебе говорю: встань, возьми постель твою и иди в дом твой. Он тотчас встал и, взяв постель, вышел перед всеми, так что все изумлялись и прославляли Бога. Мк 2:1-12

В этом чуде Христос - как Бог, ибо только Бог может это делать, - отпускает расслабленному грехи! Грех - это проявление слабости человеческой природы. Человек не может быть праведным. Часто не хочет, а часто именно не может. Но Христос дает силу преодолеть грех. Творение восстанавливается в богоподобии, возводится на ту высоту призвания, с которой человек ниспал. Иисус прощает грехи, показывая, что нечистый груз прошлого уничтожен. Человек ставится перед выбором: начать новую жизнь, жизнь последователя Христова, или вернуться к прежнему вялому, полусонному (расслабленному) существованию.



ИЗЦЕЛЕНИЕ РАССЛАБЛЕННОГО ПРИ ОВЧЕЙ¹ КУПЕЛИ Иоанн 5:1-16

ОТКРОВЕНИЕ ИИСУСА ХРИСТА О СВОЕМ БОГОСЫНОВСТВЕ

Иоанн 5:17-47

На замыслы иудеев убить Его за нарушение субботы Иисус словами "Отец Мой до ныне делает, и Я делаю" свидетельствует о Себе, как о единосущном Сыне Божьем. Дальнейшие слова развивают этот ответ Господа иудеям, еще больше возжелавшим убить Иисуса за то, что Он называет себя Сыном Божьим: "Сын ничего не может творить Сам от Себя, если не увидит Отца творящего: ибо, что творит Он, то и Сын творит так же Иоанн 5:19-20" А Бог Отец хоть и почил на седьмой день, но от дел творения, а не от дел промышленности. Правильно поняв из слов Господа то, что Он учит о Своем равенстве с Богом Отцом, иудеи вдвойне стали обвинять Его, достойного, по их мнению, смерти за нарушение субботы и богохульство.

"И больше этих покажет дела так, что вы удивитесь Иоанн 5:20", - подобно Отцу Сын может не только расслабленного вылечить, но и умерших воскресить Иоанн 5:21. Сначала здесь идет речь о духовном воскресении, о пробуждении духовно мертвых к истинной, святой жизни в Боге, а затем и об общем телесном воскресении, и оба эти воскресения тесно связаны между собой. Восприятие человеком истинной жизни, жизни духовной, есть начало его торжества над смертью. Как духовное расстройство может служить причиной смерти, так и истинная жизнь духа ведет к жизни вечной, побеждающей смерть.

С духовным воскрешением Господь соединяет и другое Свое великое дело - Суд. «Ибо Отец ... весь суд отдал Сыну». Иоанн 5:22 Здесь подразумевается, прежде всего, суд нравственный в настоящей жизни, который приведет неизбежно к всеобщему Страшному Суду. Христос явился, как Жизнь и Свет, в духовно мертвый мир. Уверовавшие в Него, воскресли к новой жизни; отвергшие Его, остались в духовной смерти. Поэтому всю жизнь продолжается суд Сына Божия над людьми, который завершится Страшным Судом. Участь людей вечно находится во всецелой власти Сына Божия, поэтому надлежит чтить Его так же, как и Отца, поскольку «кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца, пославшего Его». Иоанн 5:23

«Слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь». Иоанн 5:24

¹ Купальня возле Овечьих ворот, через которые прогоняли к храму жертвенный скот

Верующий в Него не приходит на суд, то есть в муку, но живет вечною жизнью, не подлежа смерти душевной и вечной, хотя смерти телесной и временной и не избегнет.¹

"Наступает время, и настало уже, когда мертвые услышат глас Сына Божья и, услышавши, оживут"^{Ин5:25} - речь опять идет о духовном оживлении в результате проповеди Христа, т. к. Сын есть источник жизни, заимствованной Им от Отца^{Ин5:26}.

Сыну принадлежит и власть суда, потому что для этого Он и стал человеком, будучи по естеству Сыном Божиим^{Ин5:27}. Эта власть Сына Божья, как Судии, завершится всеобщим воскресением и праведным возмездием^{Ин5:28-29}. Этот «суд праведен есть», поскольку он будет результатом полного согласия воли Судящего с волей Отца Небесного^{Ин 5:30}.

В^{Ин5:31-35} Христос решительно заявляет о Своем Божественном достоинстве, ссылаясь сначала на свидетельство о Нем Иоанна Крестителя, которого очень уважали иудеи, а затем и на свидетельство больше Иоаннова: «ибо дела, которые Отец дал Мне совершить, самые дела сии. Мною творимые, свидетельствуют о Мне, что Отец послал Меня»^{Ин 5:36} - это доказательство знамениями и чудесами.

Бог Отец засвидетельствовал о Сыне Своем и в момент Его крещения, но еще большее свидетельство о Нем, как о Мессии, дал Он через пророков в ветхозаветном Св. Писании, а иудеи не внемлют этому Писанию, потому что не слышат голоса Божья в Его писаниях и не видят лица Его в самооткровении там же. "Исследуйте писания, ибо вы думаете через них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют обо Мне"^{Ин 5:39}.

«Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придет во имя свое, его примете».^{Ин 5:43} Не веря в Христа, как в Божья Посланника, иудеи обнаруживают нелюбовь к Богу Отцу, пославшему Его, но когда придет лжемессия, со своим самоизмышленным учением, они примут его даже и без всяких знамений. Со времен Христа у евреев насчитывается более 60 таких ложных мессий, а последним из них будет антихрист, которого евреи примут за своего ожидаемого Мессию.

В заключение Своей речи Господь лишает иудеев последних оснований, на которых они строили свои надежды. Он говорит, что никто иной, как Моисей, на которого они уповают, будет их обличителем на суде Божиим. И он обвинит их в неверии во Христа, ибо он писал о Нем. Здесь подразумеваются, как прямые пророчества и обетования о Христе в книгах Моисеевых^{Быт 3:15, 12:3, 49:10; Втор 18:15}, так и весь закон, который был тенью грядущих благ в Царствии Христовом^{Евр10:1} и пестуном (детоводителем) ко Христу^{Гал3:24 2}.

📖 ИСЦЕЛЕНИЕ СЛЕПОРОЖДЕННОГО В СУББОТУ^{Ин9:1-41}

Выйдя из храма, Иисус Христос увидел человека, слепого от рождения. Ученики спросили его о причине слепоты этого человека: были ли то его личные грехи или грехи его родителей? Будучи рожден слепым, он не мог согрешить до рождения (правда раввины учили, что ребенок может согрешить еще в утробе матери, поскольку с самого зачатия своего он уже имеет ощущение добра и зла). Если же причиной послужили грехи родителей, то возникал вопрос: неужели человек рождается для того, чтобы понести наказание за грехи своих родителей?

«Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии»^{Ин9:3} - то есть, чтобы через его исцеление открылось, что Христос есть "Свет миру"^{Ин5:9}, что Он пришел в мир для просвещения человечества, пребывающего в слепоте духовной, образом которой является слепота телесная.



«Сказав это, Он плюнул на землю, сделал брение из плюновения и помазал брением глаза слепому, и сказал ему: пойдя, умойся в купальне Силоам, что значит: посланный»^{Ин9:6-7}. Он пошел и умылся, и пришел зрячим».

Весть об этом чуде стала известна всем собравшимся на праздник в Иерусалим. Фарисеи сразу же начали тщательное исследование случившегося, подвергая чудо сомнению. «...некоторые из фарисеев говорили: не от Бога Этот Человек, потому что не хранит субботы. Другие говорили: как может человек грешный творить такие чудеса? И была между ними распря».^{Ин9:16}

Они интересуются мнением бывшего слепца, и он называет своего Исцелителя «пророком»^{Ин9:17}.

Неудовлетворенные таким ответом, фарисеи допрашивают его родителей, но те, боясь отлучения от синагоги, уклоняются от ответа и говорят, что их сын «в совершенных летах», и сам может

¹ блж.Феофилакт Болгарский

² арх. Аверкий Таушев

³ Силоамский источник вытекал из-под свящ. горы Сионской - места особого присутствия Божия в Иерусалиме и храме, был послан Богом Своему народу, как особенное благодеяние. Не хотел ли Христос сказать, что Он есть истинный Посланник Божий, осуществление всех Божественных благословений, прообразом которых был для евреев Силоамский источник?



ответить за себя. Вызвав исцеленного вторично, иудеи стараются ему теперь внушить, что "Человек тот грешник." "Воздай славу Богу" - признай Его, со своей стороны, грешником, нарушающим заповедь о субботнем покое. Но исцеленный отвечает: "грешник ли Он, не знаю; одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу."

Продолжая допрос исцеленного с целью выявить что-либо, осуждающее Иисуса, фарисеи называют себя «учениками Моисеевыми» и ссылаются на авторитет Моисея в сравнении с безызвестностью Иисуса. «Мы знаем, что с Моисеем говорил Бог, Этого же не знаем, откуда Он». Этим они лишь обнаруживают свою духовную слепоту и упорное желание не признавать Мессию в Человеке, которые совершает невиданные доселе чудеса, и проповедь Которого привлекает толпы народа.

«Человек прозревший сказал им в ответ: это и удивительно, что вы не знаете, откуда Он, а Он отверз мне очи. Но мы знаем, что грешников Бог не слушает; но кто чтит Бога и творит волю Его, того слушает. От века не слыхано, чтобы кто отверз очи слепорожденному. Если бы Он не был от Бога, не мог бы творить ничего». ^{Ин9:30-33}

Пораженным неоспоримой логикой простого человека, фарисеям ничего не оставалось, как выгнать его вон, укорив его в том, что он «во грехах весь родился».

Узнав о твердом исповедании исцеленного, Спаситель обрел в нем Своего верного последователя и, желая просветить и душевные его очи, привел его к вере в Себя, как Сына Божия. «Веруешь ли ты в Сына Божия?» «А кто он, Господи, чтобы мне веровать в Него?» «И видел ты Его, и Он говорит с тобой» «верую, Господи! И поклонился Ему».^{Ин9:35-38}

Присутствовавших же здесь фарисеев Христос называет слепцами, которые, будучи «видящими», то есть знающими Священное Писание, не узнали в Иисусе Мессию. В то время как "невидящие" - смиренные, некнижные люди уверовали во Христа. На удивление фарисеев «неужели и мы слепы?» Иисус отвечает: «если бы вы были слепы, то не имели бы на себе греха; но как вы говорите, что видите, то грех остается на вас». Непризнание Христа было бы простительно людям непросвещенным, но знатокам и толкователям Божественного Откровения упорное нежелание увидеть в Иисусе Сына Божия вменяется в грех ожесточенного противления Божественной истине.

Исцеление слуги Капернаумского сотника ^{Мф8:5-13; Лк7:1-10}

В этом чуде Спаситель указывает на силу веры, которую обнаруживает сотник-язычник, поверивший в то, что, стоит Иисусу только сказать слово, даже не заходя в дом больного, «и выздоровеет слуга мой». «И в Израиле не нашел Я такой веры. Говорю же вам, что многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном; а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов».^{Мф8:10-12}

Исцеление скорченной женщины в синагоге в субботу ^{Лк13:10-17}

Этому исцелению предшествовала притча Господа о бесплодной смоковнице ^{Лк13:5-9}. Хозяин виноградника - Бог-Отец, бесплодная смоковница - еврейский народ, виноградарь - Христос, пришедший к избранному народу, и на протяжении 3-х лет Своего общественного служения делавший все возможное, чтобы обратить еврейский народ к спасительной вере в Себя как мессию, ожидавший от евреев плодов Своей проповеди. «В следующий год срубешь ее» - грозное предупреждение о каре Божьей, постигшей еврейский народ за то, что он так и не уверовал во Христа, не принес ожидаемых плодов и на 4-ый год общественного служения Господа Иисуса Христа передал его крестной смерти, за что был отвержен Богом и наказан нашествием римлян, разрушением Иерусалима и храма.

Уча в одной из синагог, Господь исцелил там женщину, которая 18 лет «была скорчена и не могла выпрямиться». Начальника синагоги, вознегодовавшего по поводу исцеления в субботу, Господь обличил в лицемерии и напомнил, что евреи не оставляют свой скот без питья в субботу. Тем более не возбраняется в субботу исцелить «сию дочь Аврамову», освободить ее от «уз, которыми связал ее сатана», а также совершать и другие добрые дела.

Исцеление слепцов близ Иерихона ^{Мф20:29-34; Мк10:46-52; Лк18:35-43}

Просившие милостыню на Иерихонской дороге слепцы, завидев Иисуса, начали кричать: "Помилуй нас, Господи, Сын Давидов!" Засвидетельствовав этим восклицанием свою живую веру в Иисуса, как в Мессию, они настойчиво звали к Нему. На Его вопрос, чего они хотят, слепцы ответили: "чтобы открылись глаза наши." Господь, отметив их веру, исцелил их от слепоты, после чего они пошли за Ним.

Исцеление слепого в Вифсаиде ^{Мк8:22-26}

Исцеление страдавшего водяной болезнью в доме фарисея ^{Лк14:1-5}

Исцеление сына царедворца ^{Ин 4:46-54}

Исцеления в пределах Десятиградия ^{Мф15:29-31}

Исцеление глухого косноязычного ^{Мк7:31-37}



ЧУДЕСА НАД СТИХИЯМИ, НЕЧИСТЫМИ ДУХАМИ, ПОБЕДА НАД СМЕРТЬЮ

❖ ЧУДЕСА ХРИСТОВЫ - БЛАГОВЕСТИЕ О ПРИШЕДШЕМ В МИР И ИЗМЕНИВШЕМ ЕГО БОГЕ.

Чудеса Нового Завета знаменуют наступление эры Царства Божия, эры вхождения Бога в мир. Преподобный князь мира Сатана изгоняется вон, бесы сдают позиции.

❖ ЧУДО КАК ВОССТАНОВЛЕНИЕ БОГОМ ЗАДУМАННОГО ПОРЯДКА В МИРЕ

Отпавший от Бога человек вошел в тесное общение с богопротивными демоническими силами. Он может пытаться противостоять им, но лишь Богочеловек Иисус Христос нанес змею сокрушительный удар Своим Воскресением – победой над смертью. Сатана пока жив, он конвульсивно бьет хвостом, окончательно он будет побежден в день Второго Пришествия Христова, но все же его дни сочтены.

❖ ПРИХОД ХРИСТА В МИР ОЩУЩАЕТ ПРИРОДА

Природа понимает, что к ней приходит Господин! За месяцы до Рождения Христова в небе появляется знак, замеченный персидскими астрологами. Пещера в холодной пустыне принимает в себя Творца Вселенной. На страницах Евангелия мы много раз встречаем эти знаки Божественного присутствия: стихии и элементы мира подчиняются Своему Владыке.

Все Евангельские чудеса (воскрешения мертвых, исцеления, изгнание из одержимых демонических сил) отчетливо свидетельствуют - Христос - Бог, пришедший на землю в образе человека.

Особенно явственно это подтверждают чудеса, показывающие власть Иисуса над стихиями мира.

ЧУДЕСА НАД СТИХИЯМИ

ЧУДЕСНОЕ ПРЕКРАЩЕНИЕ БУРИ НА МОРЕ

Мф 8:23–27; Мк 4:35–41; Лк 8:22–25



Отплыв из Капернаума, утомленный дневными трудами, Иисус заснул на корме корабля. В это время поднялась страшная буря. Профессиональные рыбаки, привычные ко всякой непогоде, ученики Христовы на этот раз выбились из сил и в отчаянии принялись будить своего Учителя: «Спаси нас, погибаем!» Они надеются на всемогущество Господа, однако отчаяние порождает в них сомнения в возможности спасения. Они даже позволяют себе укорить Учителя: «Неужели Тебе нужды нет, что мы погибаем?» ^{Мк4:38 26} «И говорит им: что вы так боязливы, маловерные? Потом, встав, запретил ветрам и морю, и сделалась великая тишина.» ^{Мф8:26}

Пораженные чудом ученики недоумевают: «Кто это, что и ветры, и

море повинуются Ему?»

Это чудо напоминает нам о той власти, которой обладал первый человек над стихиями. Утрата этой власти также произошла от маловерия. Даже Его ученики, которым была известна чудотворная сила их Учителя, убоялись, что могут погибнуть, когда Господь был рядом.

ХОЖДЕНИЕ ПО ВОДАМ ^{Мф14:22-36; Мк6:45-52; Ин6:16-21}



Понуждаемые Господом отправиться на западную сторону Геннисаретского озера, ученики вошли в лодку и отплыли. Наступила тьма, «дул ветер, и море волновалось» ^{Ин6:18}, «лодка была уже посередине моря [озера], и ее било волнами» ^{Мф14:24}. Христос же остался на земле, но «увидел их бедствующих в плавании» ^{Мк6:48}. Они были «около 25 или 30 стадий» ^{Ин6:19} от восточного берега. Ближе к рассвету (около 4-ой стражи ночи) терпящие бедствие увидели Иисуса, идущего к ним по морю. Их охватил страх, ибо они подумали, что это призрак. Но Господь успокоил их: «Ободритесь, это Я, не бойтесь!»

«²⁸Петр сказал Ему в ответ: Господи! если это Ты, повели мне придти к Тебе по воде. ²⁹Он же сказал: иди. И, выйдя из лодки, Петр пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу, ³⁰но, видя сильный ветер, испугался и, начав





утопать, закричал: *Господи! спаси меня.* ³¹Иисус тотчас простер руку, поддержал его и говорит ему: *малoverный! зачем ты усомнился?* ³²И, когда вошли они в лодку, ветер утих. ³³Бывшие же в лодке подошли, поклонились Ему и сказали: *истинно Ты Сын Божий*. ^{Мф 14:28-33}

Марк замечает, что апостолы, *«чрезвычайно изумлялись в себе и дивились, ибо не вразумились чудом над хлебами, потому что сердце их было окаменено».* ^{Мк6:51-52}

Эти чудом Господь не только открыл ученикам Свое всемогущество, но и показал, что верою в Богочеловека и Властителя мира и им дается власть над стихиями природы.

По прибытии на берег Иисуса окружили многие ожидавшие Его люди. Со всех окрестных селений к Нему приносили больных, ибо настолько сильна была вера в чудесную силу, исходившую от Него, что народ просил позволения больным лишь прикоснуться к Его одежде и те, *«которые прикасались, исцелялись».*

ЧУДО СО СТАТИРОМ ^{Мф17:24-27}

В Капернауме *собиратели дидрахм* попросили Иисуса подать на храм Божий. Христос, задав Петру наводящий вопрос «берут ли цари земные подати со своих сыновей», указывает, что Он как Сын Божий свободен от подати Богу. Но, чтобы не подавать нового повода к обвинению в нарушении закона, Он велел Петру поймать рыбу, у которой во рту окажется *статир (4 драхмы)* для уплаты подати за двоих.

РОДУ ЛУКАВОМУ НЕ ДАСТЯ ЗНАМЕНИЯ, КРОМЕ ЗНАМЕНИЯ ИОНЫ ПРОРОКА. ^{Мф12:38-45; Лк11:29-32, 24-26}



Иудеи, не довольствовавшиеся чудесами, творимыми Христом по любви к страждущим, требовали *«знамение с неба»* ^{Мф16:1}. Христос отвечает, что *«род лукавый и прелюбодейный»* не получит никакого знамения в доказательство Своего посольства от Бога, *«кроме знамения Ионы пророка»*; прорекая Свое трехдневное пребывание во гробе и воскрешение. Требующие знамения иудеи подвергнутся еще большему осуждению, чем Ниневитяне, потому что те раскаялись от проповеди Ионы, этот же род не слушает никаких проповедей.

Неверие и противление фарисеев истине Господь уподобляет состоянию бесноватого, который, будучи исцелен, но оставшись невнимательным к себе, потворствует тому, что злой дух и страсти, изгнанные из него однажды, возвращаются к нему с гораздо большей силой.

ЧУДЕСА НАД НЕЧИСТЫМИ ДУХАМИ

ИСЦЕЛЕНИЕ БЕСНОВАТОГО В КАПЕРНАУМСКОЙ СИНАГОГЕ ^{Лк 4:31-37; Мк 1:21-28}

В Капернаумской синагоге в одну из суббот Христос поучал народ. *«И дивились Его учению, ибо Он учил их, как власть имеющий, а не как книжники».* ^{Мк1:22} Там находился человек, одержимый нечистым духом. С ним случился припадок, и злой дух, предчувствуя скорое разрушение демонского царства, молил Христа о пощаде, исповедуя, что Он – *«Святой Божий»*. Иисус Христос запретил демону и повелел ему выйти из человека. Когда бес, *сотрясиши* человека, вышел из него, *«все ужаснулись, так что друг друга спрашивали: ... что это за новое учение, что Он и духам нечистым повелевает со властью, и они повинуются Ему?».* ^{Мк1:27}



ИСЦЕЛЕНИЕ ГАДАРИНСКИХ БЕСНОВАТЫХ.

^{Мф 8:28-34; Мк 5:1-20; Лк 8:26-40}

В земле Гадаринской ^{Мк, Лк} (Гергесинской) ^{Мф} Иисуса Христа встретили два бесноватых. Один из них был чрезвычайно свиреп, другой же, по-видимому, был в сравнении с первым настолько тих, что не обратил на себя внимание, почему о нем нет упоминания у ев. Марка и Луки.

Величие и всемогущество Сына Божья, сокрытое для человеческих глаз, очевидно для нечистых духов. Бесы, почувствовав приближение Иисуса, кричат: *«Что Тебе до нас, Иисус, Сын Божий? Пришел ты сюда прежде времени мучить нас».* Признавая Божественную силу Христа, бесы называют Его Сыном Божиим. Мучением для них является ограничение власти над людьми. Они называют его преждевременным потому, что еще не





побежден князь тьмы Семенем жены и не осуждены они еще окончательно на последнем Суде. На вопрос Иисуса «как тебе имя?» бесы отвечают «легион». ^{Лк 8:30}

Иисус Христос повелевает им выйти из людей, позволяя, по их просьбе, войти в свиней, пасшихся на берегу. На виду у всех стадо свиное бросается в воду и погибает. Узнав от пастухов о гибели стада, жители Гадары в безотчетном ужасе и, вероятно, опасаясь, как бы дальнейшее пребывание Господа у них не принесло им еще больших убытков, просят Его оставить их страну. Сожаление о потерянных свиньях одерживает верх над чувством благодарности Господу за чудесное избавление их страны от ужасного бесноватого.

Вопреки обычному запрещению Господа разглашать о совершаемых Им чудесах, Христос на этот раз наоборот повелел исцеленному бесноватому вернуться в свой дом и рассказать о том, что сотворил ему Бог. Надо полагать, что Господь не имел в этой стране тех опасений, какие были у Него в Галилее и Иудее, где представления о Мессии были превратными: как о земном вожде Израиля. Кроме того, видимо, Господь хотел пробудить сердца гадаринцев, огрубевшие и одичавшие, проповедью о Нем и о делах Его через облагодетельствованного Им исцеленного бесноватого, который, действительно, начал проповедовать о Нем по всему Десятиградию, подготовив этим страну к апостольской проповеди и обращению ко Христу.

Исцеление бесноватого и обличение фарисеев ^{Мф12:22-37; Мк 3:20-30; Лк 11:14-23}

Господь исцеляет бесноватого, в котором обитание нечистого духа сопровождалось немотой и слепотой, и народ дивится этому чуду. Фарисеи, желая прекратить в народе толки об Иисусе, как о Мессии, стали распускать слух, будто Он изгоняет бесов силой *вельзевул*¹, князя бесовского.

Тогда Иисус спрашивает: «если сатана сатану изгоняет, то он разделится сам с собою: как же устоит царство его?» ^{Мф12:26} – можно ли предположить, будто сатана стал бы сам разрушать свое царство? Может ли сатана действовать сам против себя?

"Если же Я Духом Божьим изгоняю бесов, то достигло до вас Царствие Божье." ^{Мф 12:28; Лк11:20} – пришло Царствие Божье вместо царства сатаны, который и бежит от мира, гонимый Христом.

Изгоняя бесов, Господь доказывает этим, что Он *"связал"* самого *"сильного"* – сатану, ибо *"никто, войдя в дом сильного, не может расхитить вещей его, если прежде не свяжет сильного"*. ^{Мк3:27}

"Кто не со Мною, тот против Меня" ^{Мф12:30; Лк11:23}

В этом стихе «изображается полное и совершенное разъединение двух царств — Царства сатаны и Бога. ... Между двумя царствами не может быть ничего среднего. Ко Христу невозможно нейтральное отношение. Кто не с Ним, тот против Него... В нравственной области человек должен быть или прав, или не прав. Среднего положения нет... Христос всегда абсолютно прав»²

В Царстве Христовом: кто не с Христом, тот уже враждебен Ему, ибо он вносит разделение в единый "дом" под единой властью. Кто не с Христом в Его борьбе с сатаной за собиание всех людей в Царствие Божье (*«кто не собирает со Мною»*), тот против Него, поскольку любой, кто, услышав учение Христово, не становится на Его сторону, тот уже враг, и тем более враг тот, кто противодействует.

Другое дело, когда человек еще не был призван Христом; тогда лишь бы он не был против Христа, не был бы в союзе с враждебным Христу миром - *"ибо кто не против вас, тот за вас."* ^{Мк 9:40}

«Если кто скажет слово на Сына Человеческого, простится ему; если же кто скажет на Духа Святаго, не простится ему ни в сем веке, ни в будущем». ^{Мф12:31-32; Мк3:28-29}

Фарисеи, осмелившихся говорить, что *«в Нем нечистый дух»*, ^{Мк 3:30} Христос обвиняет в *«хуле на Святого Духа»*, которая подлежит вечному осуждению.

«Если прочие дела и поступки милостиво прощаются, то милосердия не бывает, когда Бог отрицается во Христе». ³

В глазах фарисеев Сын Человеческий не был ни Богом, ни Сыном Божиим. И не только фарисеи, но даже ученики Христа с трудом и только постепенно могли усвоить себе эту мысль.

^{И. Злагоуст} *«Христа не знали, кто Он был, а о Духе получили уже достаточное познание... Я вам отпускаю то, чем вы Меня злословили прежде креста, даже и то, что вы хотите распять Меня на*

¹ **Вельзевул** - (Вельзевул, от ивр. Бааль-Зевув, «повелитель мух»), также имя одного из олицетворений древнего западносемитского божества Баала. В Новом Завете должно разуметь начальника злых духов, князя бесовского, которого сам Господь называет сатаню.

² Толковая Библия Лопухина А.П.

³ епископ Иларий Пиктавийский - выдающийся западный теолог учитель церкви 4 в.





кресте, и самое неверие ваше не будет поставлено вам в вину... Но что вы говорили о Духе, то не будет прощено вам, потому что Дух Святой вам известен, а вы не стыдитесь отвергать очевидную истину».

Дух Святой есть Бог. Слушавшие речь Христа фарисеи едва ли представляли Духа Святого как третье Лицо Святой Троицы, и для них выражение “Дух Святой” было равнозначно слову “Бог” или по крайней мере “Дух Божий.” Таким образом, выражение “хула на Духа Святого” было для слуха фарисеев равнозначно словам “хула против Бога.” Человеческий дух, произносящий такую хулу, становится на одну ступень с нечистым духом. Здесь предполагается самое глубокое падение человека, из которого не может его вывести самая благодать Божия, потому что она в таком хулении и отрицается.

Злобные реплики фарисеев свидетельствуют о наличии в них злой, богоборческой воли, поэтому «за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда». ^{Мф 12:36}

Исцеление бесноватой дочери хананеянки ^{Мф15:21–28; Мк7:24–30}



Выйдя из Галилеи, Господь удалился *“в страны Тирские и Сидонские”*, - в языческую Финикию с главными городами Тиром и Сидоном. Можно предположить, что целью ухода Господа в среду иноверцев и иноплеменников было желание уединиться на время, или, может быть, от непримиримой злобы фарисеев. *“Но не мог утаиться”* ^{Мк7:24}, т. к. слышала о Нем некая женщина - хананеянка ^{Мф15:22} (сирофиникиянка ^{Мк7:26}), у которой дочь была одержима нечистым духом. Она принялась просить Господа, чтобы Он изгнал беса из дочери, причем, зная от иудеев о грядущем Мессии, называла Его *“Сыном Давидовым”* ^{Мф15:22}, исповедуя свою веру в Его Мессианское достоинство. Испытывая ее веру, Господь *“не отвечал ей ни слова”*, так что даже ученики стали просить за эту женщину. Иисус же ответил: *“Я послан только к погибшим овцам дома Израилева”* ^{Мф15:24}, ведь Искупитель Божий должен был прийти в первую очередь к избранному народу Божью. Может быть, Господь говорил так применительно к воззрению иудеев на язычников, желая обнаружить веру этой женщины перед учениками им же в назидание.

“Нехорошо взять хлеб у детей и бросить псам” ^{Мф15:26; Мк7:27}, - Господь, не затем удалился от избранного народа, чтобы расточать Свою благодетельную чудотворную силу в стране языческой. Слова эти были произнесены для того, чтобы обнаружить силу веры этой женщины и воочию показать, что и язычники, когда они веруют, достойны милостей Божиих, вопреки тому презрению, которое иудеи питали к ним.

И женщина действительно показала всю высоту своей веры и вместе с тем необычайную глубину смирения, приняв обидное название собаки, как язычники: *“Но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их”* ^{Мф15:27; Мк7:28}. Вера и смирение были тотчас же вознаграждены: *“Велика вера твоя; да будет тебе по желанию твоему!”* В тот же миг дочь хананеянки исцелилась. Это чудо совершенно заочно, как и исцеление слуги капернаумского сотника ^{Мф8:13}, такого же язычника, чья вера, так же удостоилась похвалы Господа.

Исцеление бесноватого отрока-лунатика ^{Мф17:14–21; Мк 9:14–29; Лк 9:37–42}

После Своего Преображения на Фаворе Христос спустился к народу. Один человек попросил Его исцелить своего бесноватого сына-лунатика. Прежде он обращался с просьбой к ученикам Христовым, но они не смогли изгнать нечистого духа из отрока.

Скорбя о неверии этих людей, поработенных духом зла, Христос сказал: *«о, род неверный! доколе буду с вами? доколе буду терпеть вас?»* ^{Мк9:19} Затем попросил привести к Нему отрока и обратился к отцу: ^{Мк9:23-24} *«если сколько-нибудь можешь веровать, всё возможно верующему. И тотчас отец отрока воскликнул со слезами: верую, Господи! помоги моему неверию»*. Тогда Христос Своим повелением изгнал из отрока духа, мучившего его с рождения.

Ученики стали спрашивать, почему у них не получилось изгнать беса. *«Иисус же сказал им: по неверию вашему; ибо истинно говорю вам: если вы будете иметь веру с горчичное зерно и скажете горе сей: “перейди отсюда туда”, и она перейдет; и ничего не будет невозможного для вас»*. ^{Мф 17:20} И добавил: *«Сей род не может выйти иначе, как от молитвы и поста»*. ^{Мф17:21; Мк 9:29}





ПОБЕДА НАД СМЕРТЬЮ

ВОСКРЕШЕНИЕ СЫНА НАИНСКОЙ ВДОВЫ Лк 7:11-18



После исцеления слуги сотника Иисус в окружении народа подошел к городу Наину.

«Когда же Он приблизился к городским воротам, тут выносили умершего, единственного сына у матери, а она была вдова; и много народа шло с нею из города. Увидев ее, Господь сжалился над нею и сказал ей: не плачь. И, подойдя, прикоснулся к одру; несшие остановились, и Он сказал: юноша! тебе говорю, встань! Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его Иисус матери его. И всех объял страх, и славил Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой. Такое мнение о Нем распространилось по всей Иудее и по всей окрестности».

В глазах иудеев Иисус был великим Пророком, подобным Илии, воскресившему сына Сарептской вдовы ^{3Цар17:21}, и Елисею, воскресившему сына Сонамитянки ^{4Цар4:34-35}. Наинцы не поняли, что увиденное ими чудо совершилось без призывания помощи Божией: Христос собственной властью и силой воскресил юношу. Не признав в Нем Мессии, жители Наина и окрестностей утвердились во мнение, что Он великий Пророк.

ИСЦЕЛЕНИЕ КРОВОТОЧИВОЙ ЖЕНЩИНЫ.

ВОСКРЕШЕНИЕ ДОЧЕРИ НАЧАЛЬНИКА СИНАГОГИ. Мф9:26-36; Мк5:22; Лк 8:41-56

Эти два чуда, о которых повествуют синоптики, Господь совершил по возвращению в Капернаум. Тут Его ожидали уже толпы народа, и в числе прочих - один из начальников синагоги - Иаир, чья двенадцатилетняя дочь была при смерти. Хотя начальники синагоги принадлежали к партии, враждебной Иисусу ^{Ин7:47-48}, Иаир, видимо знавший о уже совершенных чудесах, и, может быть, сам бывший свидетелем исцеления слуги капернаумского сотника, возгорелся надеждой, что Иисус исцелит и его дочь. И хотя Иаир не имел такой веры, которую Господь похвалил в сотнике, Христос пошел в дом начальника синагоги возложить руки на умирающую. Народ с любопытством устремился за Ним к дому Иаира, каждому хотелось быть поближе к Великому Чудотворцу, и все теснили Его.



Одна женщина, страдавшая кровотечением 12 лет и уже потерявшая надежду когда-либо вылечиться, протеснилась сзади к Иисусу и незаметно прикоснулась к Его одежде. По закону Моисея, женщины, страдающие подобной болезнью, считаются нечистыми и не смеют ни к кому прикасаться ^{Лев15:25-28}. Но эта несчастная имела такую горячую веру в Господа, что решилась тайно прикоснуться к одежде Его в уверенности, что одно только прикосновение даст ей полное исцеление. Ее вера была оправдана: она тотчас ощутила, что иссяк источник крови. Ев. Марк передает, что Иисус, «почувствовав, что вышла из Него сила», спросил у окружающих Его: «Кто прикоснулся к Моей одежде?» ^{Мк5:30}.

^{Лк8:45}. Спросил Он это не потому, что не знал этого, но чтобы обнаружить перед народом веру этой женщины и чудо, совершившееся благодаря этой вере. Женщина, понимая, что ей не утаиться, «пала пред Ним и сказала Ему всю истину» ^{Мк5:33}. По понятиям евреев, она совершила преступление, войдя в толпу и сделав нечистыми всех, к кому ей пришлось прикоснуться; поэтому в страхе и трепете ожидала она осуждения за свой поступок, но Господь успокоил ее: "Дерзай дочь! Вера твоя спасла тебя; иди с миром!"

В это время умерла дочь Иаира, и кто-то из его домашних пришел сообщить ему эту печальную новость и сказать, чтобы он не утруждал напрасно Учителя. Господь успокоил отца: "Не бойся, только веруй, и спасена будет!" В доме Иаира они застали "свирельщиков," которых приглашали для оплакивания умерших. Господь сказал Иаиру и его домашним: "Не плачьте; она не умерла, но спит!" Также говорил Господь и о Лазаре, пролежавшем четыре дня в гробу ^{Ин11:11-14}. Действительная смерть девицы был столь очевидна для окружающих, что они принялись смеяться над Иисусом.

Так как свидетелями великого чуда воскрешения могли быть только люди, способные оценить эту великую тайну Божественного всемогущества,





Господь повелел всем выйти, оставив лишь 3-х апостолов - Петра, Иакова и Иоанна - и родителей умершей. «И, взяв девицу за руку, говорит ей: "талифа куми", что значит: девица, тебе говорю, встань. И девица тотчас встала и начала ходить». Все изумились, а Господь повелел дать воскрешенной тут же поесть, чтобы убедить родителей, что перед ними их настоящая дочь, а не призрак умершей. По обычаю, Господь запретил разглашать о чуде.

ВОСКРЕШЕНИЕ ЛАЗАРЯ Ин11:1-44

Иисус находился в Заиорданской стране, когда заболел Лазарь, брат Марфы и Марии Вифанских. Сестры послали оповестить Христа о болезни их брата. Господь не поспешил, но нарочно задержался еще на "два дня", сказав, что "эта болезнь не к смерти, но к славе Божией, да прославится чрез нее Сын Божий".

Спустя 2 дня Лазарь умер, и Господь сказал ученикам: "пойдем опять в Иудею". Он указывает не на Вифанию, а на Иудею, чтобы выявить опасения учеников, помнящих, что еще недавно иудеи хотели побить Его в Иерусалиме камнями, и укоренить в них мысль о неизбежности страданий и смерти их Учителя.

Господь ободряет учеников: «кто ходит днем, тот не спотыкается, потому что видит свет мира сего». Кто ходит в делах света – тому нечего бояться. В отношении Господа это значит, что жизнь и деятельность Христа не кончится раньше определенного ей свыше срока, поэтому не стоит страшиться угрожающих Ему опасностей. Совершая свой путь во свете по воле Божией, Богочеловек не может подвергнуться опасности непредвиденной.

"Лазарь, друг наш, уснул, но Я иду разбудить его"- смерть Лазаря Господь назвал сном, как и в других случаях Мф 9:24, Мк 5:29. Ученики, помня о словах Господа, что эта болезнь не к смерти, полагали, что Господь идет чудесно исцелить его. "Если уснул, то выздоровеет" – говорят они, вероятно, для того, чтобы отклонить Господа от путешествия в Иудею. Тогда Господь, подчеркивая безусловную необходимость идти в Иудею, говорит прямо: "Лазарь умер." Нерешительность учеников была побеждена, но опасения их не рассеялись, и Фома говорит: "Пойдем и мы, умрем с ним".

Марфа, отличавшаяся большей живостью характера, поспешила навстречу Иисусу: "Господи, если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой". Она верит, что и теперь не все потеряно, что может совершиться чудо: "Знаю, что чего Ты попросишь у Бога, даст Тебе Бог". Однако, вера лишь теплится в ней, она не может представить, что Лазарь воскреснет прямо сейчас: "Знаю, что воскреснет в воскресенье, в последний день".

Марфа верит в то, что Бог исполнит всякую просьбу Иисуса, следовательно, пока еще не верит в Иисуса, как всемогущего Сына Божия. Господь возводит ее к этой вере: "Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня если и умрет, оживет. И всякий живущий и верующий в Меня не умрет вовек." "Веришь ли этому?" - спрашивает затем Господь Марфу и получает утвердительный ответ, что она верует в Него, как в пришедшего в мир Мессию-Христа.

Господь спрашивает сестер: "где вы положили его?" "Богочеловек знал, где погребен Лазарь, но, обращаясь с людьми, поступал по-человечески" блж Августин.

"Прослезился Иисус" - «ибо был воистину Человек и желал удостоверить в действительности Своей Человеческой природы...» Феофилакт Болгарский

Господь повелел открыть гроб Лазаря. «Уже смердит», — говорит Марфа, ибо Лазарь уже 4 дня находится в гробу. Упрекнув Марфу в маловерии, Господь, возвел очи к небу: "Отче! Благодарю Тебя, что Ты услышал Меня". Зная, что враги Его приписывают чудотворную силу Его власти бесовской, Господь этой молитвой показал, что Он творит чудеса в силу Своего полного единства с Богом Отцом.

И ѿѧ рѣкъ, глаголю великимъ воззва: Лазаре, гряди вонъ.

И изыде оумерый, обвязанъ рѣками и ногами оукрѣомъ, и лице егво оубрѣомъ обвязано.

К чуду воскресения присоединилось еще чудо: связанный по рукам и ногам погребальными пеленами Лазарь смог сам выйти из пещеры, после чего Господь повелел развязать его. Подробности изображения этого события свидетельствуют, что оно описано очевидцем. В результате этого чуда произошло обычное разделение между Иудеями: многие уверовали, но другие пошли к фарисеям.





Вопросы для самоподготовки:

1. К какой цели призван человек от сотворения?
2. Сформулируйте, что такое «чудо»?
3. Что называет свт. Иоанн Златоуст самым удивительным чудом? Почему?
4. Зачем Господь являл и до сих пор являет чудеса?
5. Что показывает Христос, исцеляя прокаженных?
6. Какое положение прокаженные занимали в древнееврейском обществе?
7. За что иудеи неоднократно пытались побить Иисуса Христа камнями?
8. Как вы понимаете слова Спасителя *«Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придет во имя свое, его примите»* Ин. 5, 43?
7. В чем смысл чудесного прекращения бури на море (Мф. 8, 23-27), и хождения Спасителя поводам (Мф. 14, 22-36)?
8. О каком знамении Ионы пророка идет речь в Евангелии от Матфея 12, 38-45?
9. Как вы думаете, почему при исцелении гадаринских бесноватых жители той страны просили Иисуса удалиться? Мф. 8, 28-34
10. Прикасался ли Спаситель к дочери хананейки, когда исцелял ее? Ин. 6, 5-13
11. Чем чудеса воскрешения, которые совершал Иисус Христос, отличались от подобных чудес воскрешения мертвых великими пророками, например, Илией и Елисеем?
12. Почему Спаситель при воскрешении дочери начальника синагоги повелевает всем, за исключением родителей и трех учеников, выйти? Мк. 5, 40-43

